



一首农民工版的《春天里》，唱出了农民工生活的辛酸，也唱出了打工族顽强的生命力。

书记荐歌，千万农民工畅想“春天里”

“感觉他们就是在唱自己。”这几天，我省许多农民工到处在“传唱”农民工版的《春天里》，“唱出了真实情感，唱出了农民工生活的辛酸，也唱出了打工族执着顽强的生命力。”省委书记、省人大常委会主任周强两度在公开场合推荐这首《春天里》，成了时下的热点话题。

■记者 胡信锋 曾力

▶11月13日，长沙高新医院建筑工地，吴文宇(中)和工友在一起干活。记者 李丹 摄



为底层的悲喜而悲喜

华声热议

华声在线网友“雷磊”：省委书记因底层的悲喜而悲喜，并乐此不疲地推荐给他人，让这一视频多了一段动人的故事。

华声在线网友“梦想中国度”：看了周强推荐的农民工弹唱的《春天里》，深刻感受到他们的真实、勤劳、清苦、无奈和付出。

华声在线网友“地中海”：周强分别两次向机关干部和大学生村官推荐《春天里》这首歌，体现了他对基层群众生活疾苦的关注。他始终把群众呼声作为第一信号，真正做到了权为民所用、情为民所系、利为民所谋，他在思想上尊重群众、感情上贴近群众，时刻牵挂人民疾苦和安危。

“草根”都有“春天里”的愿望

“没想到省委书记听《春天里》会感动得流泪。”吴文宇，湖南千万农民工中的普通一员，一位从娄底新化县偏远农村走出来的80后农民工，第一次看到这个网络视频时，他感觉就像是发生在自己身边的事，没想到周强书记会两度提起。他说，周强书记应该是希望更多的像他们这样生活在底层的“草根们”，能生活在“春天里”。

10年辛苦的坚守

10年前，初中毕业的吴文宇随老乡来到长沙，瘦瘦的他初入建筑行业，唯一能干的活就是帮师傅搬砖提泥，“三四十斤重的灰桶，每天要提好几百桶，一到晚上手都是肿的。”

夜晚，他和工友们睡在工地旁用脚手架搭建的临时工棚里。夏天里，闷热的长沙总是让他特别想回家，没有蚊帐，蚊子整晚轰炸，几乎把人吃掉。

“每次坚持不住了，我就安慰自己，一切都会好的。”在长沙这十年，吴文宇已记不清转战过多少工地，原本细腻的双手已满是茧子。他也由当初的毛头小伙子，成为了孩子的父亲。

他说，这些年随着城市建

“我是农民工，我也有我的奔头”

谢国清是宁乡县煤炭坝人，目前在长沙湘雅三医院旁边的一家制药厂打工。前一阵子，他从女儿口中得知，两位农民工唱的《春天里》在网上流传得很火，连省委书记周强都被感动了，这让他颇有些自豪，也觉得自已扎根城市的梦想更踏实了。他说，一个毫不起眼的农民工唱的歌感动了省委书记，这说明农民工越来越受关注了。

谢国清是农民，光靠种地养活不了一家人，更付不起女儿上大学的学费，于是他进城

设步伐加快，进城务工者的收入也在逐年增加。“普通工人已由10年前的25元一天，涨到了120元一天。”

他作为“班头”，每天有300元的收入。他说，2007年他还在老家新建了一栋四层的洋房，加上新添置的家具、电器共花了40多万。“没欠账，还有点余钱。”

吴文宇还在工地对面租了间房，把妻儿接到了长沙。每天做完事，他最大的乐趣就是逗逗10个月大的小儿子，教孩子牙牙学语。

“春天里”的愿望

“一切都在变！”吴文宇说，近些年来，省委省政府对外来务工人员越来越重视，在小孩就学、就业培训、医疗保险、社会保障等方面出台了一系列政策。而他感受最深的是再也不用担心拖欠工资的事，工地上的管理也更规范，住宿有活动板房，洗澡有澡堂，伙食条件得到了极大改善。

“我想在这个城市站得更稳、发展前景更广阔，希望能在城里买套房子和买辆车。”吴文宇表示，作为一名打工者，希望自己的愿望能在“春天里”实现。

了，成了一个农民工。“我觉得农民工不丢人，我是靠自己的双手养活自己，这样就足够了。”谢国清说。

来现在这个制药厂打工之前，他去过很多地方，山西、广东、浙江等，但他还是最喜欢长沙，“因为这里离家近，离女儿的学校也近”。在谢国清的心里一直有一个梦想，那就是在城市的每一个角落，能扎下根。“我是个农民工，但我有我的奔头，我也有我的幸福。”谢国清说。

“最近在网上看到农民工王旭和流浪歌手刘刚演唱《春天里》的视频，他们用吉他弹奏出了、用歌喉唱出了身居社会底层，但对梦想执着追求的生命力，令人非常感动。”

“每看一次都感动得热泪盈眶，你们也应该去看一看。”

“年轻人要有理想，扎根基层做大事。”

——省委书记、省人大常委会主任周强

春天里(节选)

词、曲：汪峰

还记得许多年前的春天
那时的我还没剪去长发
没有信用卡也没有她
没有24小时热水的家
可当初的我是那么快乐
虽然只有一把破木吉他在街上、在桥下、在田野中
唱着那无人问津的歌谣
如果有一天，我老无所依
请把我留在，在那时光里
如果有一天，我悄然离去
请把我埋在，这春天里

回放

《春天里》让省委书记感动得热泪盈眶

刘刚和王旭翻唱歌曲《春天里》的视频上传到网上后，“唱哭了很多70后、80后”。

生于1960年的周强，也被打动了。9日召开的湖南省优秀大学生村官表彰会上，他谈起观看视频的感受：“每看一次都感动得热泪盈眶，你们也应该去看一看。”周强还朗诵着歌词，勉励年轻人要有理想，扎根基层做大事。

周强在公开场合推荐《春天里》，这已是第二次。前一次是11月7日召开的九届湖南省委常委中心组第二十九次集中学习会上，他在总结发言时说，最近在网上看到农民工王旭和

流浪歌手刘刚演唱《春天里》的视频，他们用吉他弹奏出了、用歌喉唱出了身居社会底层，但对梦想执着追求的生命力，令人非常感动。

周强评价，《春天里》这首歌之所以在极短时间里一下子走红，吸引无数赞扬和肯定的评价，是因为它有来自生活的力量感，表达了群众的观点和群众感情，他甚至能完整地背出整首歌词。

周强还要求，广大党员干部要把群众呼声作为工作第一信号，真正做到思想上尊重群众，感情上贴近群众，工作上依靠群众，切实提高群众工作水平。

记者手记

感动于省委书记的“真性情”

省委书记周强两度推荐农民工演唱的《春天里》，并每一次都被感动得热泪盈眶，引发了网友热议。

省委书记的推荐传递的信息是，只有和人民群众面对面、心连心，聆听人民群众的心声，才能与群众拉近距离，保持与人民群众的血肉关系。

在大学生村官表彰会上，他的推荐源于这首歌有“来自生活的力量感”，借此勉励年轻人要有理想，扎根基层做大事。

场合不同，身份不同，流露出的“真性情”却不变，而网友正是被省委书记的这份“真性情”感动。

这些年，在不少地方，官员的形象在老百姓眼里、心中有些不一样了。“衙门”阔了，脸色冷了，官腔足了，脚下虚了，心肠硬了。

省委书记的“真性情”恰

恰表明，我们的干部还可以追求另一种更好的“政治道德”，那就是诚恳朴实，脚踏实地，感动于普通人的追求，把百姓的冷暖放在心中。

这种“真性情”正是普通百姓对“官员”们的期望。老百姓期望他们是血肉丰满、有真情感的人，是对百姓的安危冷暖感同身受的贴心人，是对百姓的生存发展肩负神圣的责任和使命的人。没有真性情，哪来的真奉献、真作为？

也许，这才是周强推荐《春天里》会感动网友的另一层深意。

■记者 杨博智



出租屋里，吴文宇和儿子玩得正高兴。

